

血淚映彩虹

—— 血濃於水， 化作淚；
血淚昇華， 映出天邊的彩虹。 ——

年愈古稀的陳茵女士，身著病號服，站在醫院病房裡，依窗外望。她剪著五四式的短髮，身體消瘦，臉色蒼白，她留戀著屋外的一抹景色：朝陽已經升起，鳥兒在樹上啁啾，一切多有生氣；然而，自己的日子不多了，長期疼痛的折磨，已是油盡燈枯，雖然乳癌已切除，但為期已晚，昨天從醫生檢驗時的神情看來，病情更重，該已走到人生的最後階段了？她嘴角掛著輕蔑的微笑，心想：一切豁出去了，死並不可怕，可怕的是屈辱的生！

回憶往昔，簡單的說：理想歸理想，自己並沒有甚麼“業績”可言，唯有幾滴眼淚，成為幾段歷史時期的分水嶺，它既滴成感嘆號，也終將渾然成圓。

二

屋外樹林中蒸發著淡淡的雲霧，似乎可以透過雲霧，望見昔日的遠景……

一九四一年，日寇南侵，她告別了星洲N女中的學習生活，匆忙回到檳島老家來，幾個月後，她聽說那裡的好些良師益友，已死於日寇的血腥屠殺中，心中難抑悲憤，一時不知如何是好。她的家原在市區開鞋帽店，父母早逝，後來，朋友們建議她撤到鄉野，以免遭難。她流著淚，告別了兄嫂，毅然決然地走了。她女扮男裝，渡過北海，到山芭裡種糧。她在運送糧食到抗日軍手上時，認識了那位帶隊的符清海，他也是檳城人。這個小伙子個頭不大，但精悍靈活，見面時總是微笑地向她宣傳抗日衛馬的道理，她聽了更加清醒：原來紅毛鬼是不堪一擊的陶俑，在此已碎成一堆瓦礫；馬來亞各族人民，唯有靠抗日軍來力挽狂瀾了。

當時，她還會擔心自己身子單薄，經不起操勞，符清海鼓勵她說，霹靂州有一個上海籍華校教師--鄒先生--放下手中的教鞭，揮起斧頭放天樹，俨然也是一位出色的“山工”。有一次，看見他砍下一棵聳天大樹，一聲轟響之後，地動山搖。那位教師手叉腰在一邊自豪地歡笑，爲了抗日，他敢於藐視困難。

在同抗日軍來往的過程中，有一次被叛徒出賣，被抓進警察局拷打。

但她威然不屈，後來幸虧符清海帶領抗日軍進攻警局，她和其他難友才得以逃脫：那天夜裡，在槍聲和火光中，她看到戰士們非常勇猛，他們原來都是一些普普通通的工農群眾呀。這一幕她畢生難忘！

她這才覺悟到，組織起來的人民，是可以戰勝強敵的，而自己的生命已是屬於集體的了！

後來，陳茵轉移到霹靂州的芭場，也見到那位上海籍的鄒先生。他身體壯碩、和藹可親。可是，他講話鄉音很重，不易聽懂。戰士們都說，他不但是位教師，而且是一位有名氣的馬華作家。他從中國南來，不但是為爭取個人的婚姻自由，更是為了抗日。

太陽旗降下了，米字旗又冉冉升起，紅毛兵又到處耀武揚威。上海籍的鄒先生，已調去首都搞文字工作；自己惦記著故鄉，又回到檳島來繼續中學課程，課餘同符清海一起搞新民主青年團。符君雖然學歷不高，但在三年八個月的烽火中，已鍛鍊得相當成熟，是個優秀的群眾工作者。陳茵同他接近，漸漸傾慕於心。符君也常常把她當作得力助手，尤其在文字工作上，因而關係密切。“六二零”事變，英殖民統治者在星馬施行白色恐怖，到處逮捕愛國志士，她和伙伴們不得不退守到山上，進行武裝自衛。當她與符君再次相會時，發現他身邊已有女伴--身材苗條的楊菲女士。符君不說別的，竟然責問道：“我已有了菲.....為什麼你還要上來？”

她一時氣極了，直率地頂他：“我又不是專為跟隨你，--現在大敵當前.....”

話雖如此，背地裡她還是抽泣落淚。她畢竟覺得這是感情上的傷痛啊！

在山上無論處境多麼艱險，她都毫無畏懼，叛徒的出賣、“狗叫機”在頭上招降，她都等閒視之。

一九五五年梢華玲和談失敗以後，處境更加危急，在面對饑餓和強敵的威脅下，隊伍仍堅持在山頂，不時有人叛逃，敵機經常來偵察、掃射，並瘋狂叫囂。有一次，在叛徒帶領下，大批敵軍突然襲來，符清海為了掩護同志們撤退，戰死在大山頂上。他伏身樹幹，渾身是血。

脫險以後，她含著淚，心裡總是責怪自己，為什麼要生他的氣？他明明是一個英雄好漢！

他不愧為檳州人民的好兒女、馬來亞人民的優秀戰士！

後來形勢更嚴峻，大部隊已北上集結，再也連絡不上了，在孤島上的散兵游勇，得到領導上通知，設法向外逃亡。陳茵在一位漁民青年--阿莊的帶領下，趁著夜黑風高之際，投入怒海，越過馬六甲海峽，偷渡到蘇門

答腊北部；在顛簸的漁船上，她嘔吐得一塌糊塗，好在阿莊的關照，不然將不知如何下場。

當時，印尼正在施行蘇加諾總統的“十號法令”，他們應付是印尼華僑。他們在蘇北時，驚喜於當地華人的福建方言，竟然與檳州的相似。馬六甲海峽並沒有把他們隔開，當地人也一直把他們當著印尼僑生，他們的秘密身份保持得很好，阿莊的捕魚本領，也得到發揮。就這樣，他們以難僑身份，從不佬灣登船，被遣送到神州大地。

阿莊個子頗長，性情憨厚，總是沉默寡言。一路上他們結伴而行，樣子像一對情侶，後來兩人終於結成夫婦。他們以華僑身份，日子過得相當清苦。在偶然的場合，他們遇見了楊菲女士。

那時正值中蘇大論戰，也聽說半島已在進行“革命復興”，在楊菲女士的奔走下，找到了國外的組織，恢復了關係，多麼高興啊！但令人不解的是：楊菲寧可作為“黨外人士”，而不願參與“政治”了。是否符清海的犧牲把她嚇怕了？她搖頭，她說她已嫁給一個港裔。在分手時，本應感謝楊菲，陳茵卻禁不住問道：“怎麼，忘本了嗎？”

楊菲還是搖頭，似有難言之隱，終於苦笑道：“……我是資產階級出身的……我雖然不能出力，但我能出錢。我不會忘記，檳城是我的故鄉，馬來亞的民族解放事業，我有一份責任！”

“對！”陳茵說著，心裡還是存有疑問。

三

國內鬥爭激烈，不但要面對強敵的“圍剿”，還要面對內部複雜的鬥爭。阿莊和陳茵都申請回國，參加鬥爭，但只有阿莊獲准，他將作為高幹的警衛回到前線，而陳茵卻因身體虛弱被拒，只能留在後方做文字工作。

在文化工作的單位裡，偶然遇見了那位上海籍教師，人們尊稱“老鄒”。他鄉遇故友，這是一種怎樣的驚喜呀！可是他只報以慈祥的微笑，對往事只字不提。

阿莊雖然身強力壯，但處事粗枝，送走他時，她千叮萬囑，到了分手時她禁不住哭泣。這必竟是一場生離死別啊！

他們回到了前線，那位高幹叫阿昌。他對阿莊說：“分手時，我的愛人表現很好，只有鼓勵，沒有哭泣；你的愛人呢，表現好嗎？”

這位傻直的人說：“唉，談了一夜，哭了一夜！”

“啊呀呀，這哪裡是革命戰士的樣子？丟臉！”於是，阿昌認為事態嚴重，不惜迢迢數千里，通過無線電發報，追查到國外組織來了。

可憐陳茵女士還蒙在鼓裡。那時，她在文化機關工作，依舊每天忙碌，工餘還到歌詠隊參加演唱練習，等到演唱會結束，她莫名其妙地被揪到被告席上，受到數十人的批鬥，連續數天。（老鄒以年老為由，不出席會議。）

先是：“演唱時為什麼站在最中間？好出風頭！”

答道：“這是指揮員排列的嘛。”

“為什麼每天上班總是同X X並肩而行？”

答道：“她也是同事，工作上又有連帶關係。”

“哼，你難道不知道她是修正主義份子？她向你學英文，為的是走白專道路，而你又好為人師，個人名利第一，喪失立場，所以臭氣相投！”

“革命之氣，只有香氣，豈有臭氣？”

這時，輪到一位大個頭的女幹部出場了。她又著腰，瞪著一對陰森的大眼，以逼人的聲調說：“大家聽著：正是這位有著革命香氣的人，當愛人上前線時，是一副甚麼樣子？她不是鼓勵，而是拖後腿，她哭哭啼啼，打算把愛人摟抱在懷裡，緊緊不放！……”

眾人“哦哦！”地哄堂。

她指到陳茵臉上，說：“你這種小資產階級的軟弱性，到了前線，不作叛徒才怪！”

這種毫不講理的謾罵，簡直太污辱人了，陳茵漲紅著臉辯駁道：“在日寇的屠刀面前、在英軍的飛機轟炸聲中、在烽火和鮮血的陣地上，我叛逃了嗎？”

“哼，你還不虛心改悔？我倒問你，送他們回國時，阿昌的愛人表現怎樣？你又表現怎樣？你自己對大家說說。”

“流了淚，就犯罪了嗎？”

“這是革命性還是軟弱性，豈不是一清二楚了嗎？”

這時，場上一陣譏笑聲。

她本來要說：英帝動用了一切現代化武器，出動了四十六萬兵，鎮壓我們只有幾千人的游擊隊，力量的懸殊、鬥爭的殘酷，怎麼可能沒有血和淚？！可是……

於是，勸她自己退“黨”。

昏昏然，似乎地動山搖，一連一個星期，她不食不眠，像一個神經錯亂者，整日披頭散髮。阿莊不在場，沒有人可以商量，她只能自言自語。她自問：送夫上前線，難道不准掉眼淚嗎？凡是“牽衣頓足攔道哭”的都必然成為叛徒嗎？這是哪裡來的邏輯？

她被逼退黨了，這似乎是幾十年來理想和榮譽的喪失啊！

她憋著一肚子的氣，把苦水吞了，只是她不知道要向阿莊作何解釋？她終於明白，爲什麼楊菲寧願做“黨外人士”，這裡面含有多少難言之隱啊。

過後，她稍稍冷靜下來，也較爲清醒了。她覺得，自己被批鬥事小，如果蔚爲風氣，那就不得了；聽說在別的單位，有的同志還被當作精神病患者處置，甚至有的自尋短見，只是這些都守密，誰也不敢証實。

與老鄒見面時，他仍報以慈祥的微笑，但顯得幾分詭秘。

……

她被令遷移到另一處居住，那裡住著一群革命戰士的後代，由一位中年婦女帶領著。這些孩子從前在國內，有的隨著父母被關在監牢，有的隨著父母四處流浪，學業不能正常進行，現在在正規學校學習，數學老跟不上。陳茵女士就志願給他們輔導，逐日逐月地長期堅持，終於成效顯著。他們高中畢業了，入了大學，有的甚至成了碩士、博士，後來雖然遙隔數千公里，這些年輕人還是非常想念陳茵女士，時常寫信來道謝。

這樣，她安心了，她想，其實自己並沒有做過虧心事，不過是流了幾滴淚！孩子們必竟是純潔的，他們的心是最公正的。此後，她更熱愛天真稚氣的孩子，覺得那些幼嫩的聲音，總能給人予無限的慰藉。

四

七十年代中，前線傳來噩耗：阿莊犧牲了！據說，在一次行軍途中，一個內奸深夜開槍，行刺領導，阿莊在亂槍射來時，用身體掩護了阿昌。阿昌受了輕傷，而他在與內奸搏鬥中獻出了性命。那個刺客也被打死了。

符君如是，阿莊又……多麼好的馬來亞人民的兒子！

她拿著阿莊的相片，手在發抖，淚，一滴一滴落在相片上！

她提出回國參加戰鬥的請求，她要回去，爲完成阿莊的遺願而奮鬥。但是，沒有獲准；回答她的是這樣帶刺的語言：“你身體不行，而且也該看看自己的思想，是否符合？”

一直到和平實現了，她回到阿莊犧牲的地區，可是，湖水悠悠，青山默默，哪裡找他的墳墓？

不斷有新馬親友來村裡探訪，她從故鄉來的鄰人中得悉：兄嫂已在七十年代去世，姪兒女們將會來看她。

在某某村居住，心裡並不平靜。她聽說在六十年代末，在邊區“肅反”擴大化中，好些人沒了性命，有關的負責人終於被迫爲大部分人平反、道歉，還發了少量的撫恤金。陳茵女士覺得，自己蒙受的白之冤，與

之相比， 不过是“小兒科”！

在村裡，也有同志安慰她說：好在你的事件不是發生在邊區， 要不很難說……

接著在體檢中查出了乳癌，死神向她一天一天逼來。

村裡豎起了莊嚴的烈士紀念碑，據非正式統計， 四十一年來， 犧牲在這場抗英民族解放戰爭中的英烈，約有五、六千人。但是有記錄的卻只有一千五百人，他們多數是默默無聞的無名英雄啊，這包括了難忘的檳州的優秀兒女。

一批又一批新馬人士來訪，他們敬佩這些革命志士，溢於言表。

日常生活中，她仍然幫助村民學習外語，周末還搞歌詠；然而她最大的精神寄託是抱抱左鄰右舍的嬰孩，只有在此刻，她才覺得生命還有活力。

今生今世，她不可能有自己的孩子了， 然而她必須“幼吾幼以及人之幼”。

當她躺在病床上時，她託友人把自己的一點點積蓄，分作幾個小紅包贈送給村裡的孩子們，把自己的愛心，遺留人間。這樣自己就再也無所牽掛了。

不斷有鄰人來探望她，但她已不能起床，只是向他們微笑點頭。

她躺在床上總在思考：我們的事業，要後繼有人，但需有怎樣的制度來保證，才不致於讓內部產生的悲劇所摧毀？

她臨走之前，不斷有幻影出現，一會兒是符清海、一會兒是阿莊；有時其他的戰友，他們都一齊涌來，並嘻嘻哈哈說著笑， 彷彿青春歲月又回來， 大家合唱一首歌吧！

在她的眼前，鮮血和熱淚，已幻成天邊一抹絢麗的彩虹。

幾天後，她溘然逝世於病房，眼角殘留著淚。……

(完)

稿於 1998 .1.19.